

# LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX  
Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.  
ADMINISTRACION, Arco-Agüero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 3 DE NOVIEMBRE DE 1885.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NOM. 1748

## LA CRÓNICA.

La prensa de todos matices, con unanimidad aterradora, indica la posibilidad de que el partido carlista empuñe las armas y se lance á la montaña con el criminal pretexto de dar mas sangriento lustre á la corona de su rey y señor.

¿Qué motivo ó qué agravio ha podido encender las pasiones carlistas, hasta el extremo de llevarlas al desenfreno de una tercera guerra civil?

Los carlistas han aprovechado siempre los momentos de peligro para la nación, las circunstancias difíciles, para hacer valer sus ideas por modo violento y desesperado.

Provocaron la guerra civil á la muerte de Fernando VII, para aprovechar la debilidad propia é inseparable de todas las minorías reales.

Provocaron la guerra civil cuando el ejército combatía en Africa, sabiendo que el golpe de audacia podía desconcertar al gobierno que dirigía aquella gloriosa campaña nacional.

Provocaron la guerra civil en los últimos tiempos de don Amadeo de Saboya, aprovechando la división de todos los partidos, sabiendo que la monarquía de la Revolución contaba con gran número de adversarios.

¿Qué peligro nos amenaza hoy, que estimule á los carlistas y les aconseje su organización y les impulse á encender espantosa y terrible lucha?

¿Por dónde han visto y se han convencido de la debilidad de la Restauración?

Por los años de 1866 y 67 los absolutistas gozaban la privanza de los ministerios moderados. Habían puesto la Instrucción á los pies de la Iglesia católica, asaltaban los mejores destinos de la administración pública y no siendo bastante el ejército para colocar á los cabecillas de reemplazo, creó Gonzalez Brabo la guardia rural en la que encontraron provechosa colocación gran número de segundones, sobrantes de seminarios y gente de natural cerril y montaraz.

En nuestros días el mestizo Pidal y Mon copia, corrige y enmienda la obra del señor Gonzalez Brabo, colocando sus hechuras en las Universidades, abriendo las fronteras á toda

suerte de órdenes monásticas, aquellas órdenes ni siquiera toleradas por antiguas y vigentes leyes del Estado.

Y á pesar de esto, teniendo en su poder las mejores fuentes de riqueza del país, ¿se preparan los carlistas á próximos combates?

¿Qué desean, que no les otorgue el señor Pidal? ¿Quieren deshonorarnos una vez mas á los ojos del mundo civilizado?

No conceptuábamos tan difícil y comprometida la situación del señor Cánovas, porque, lo repetimos, los carlistas solo se atreven á dar sus golpes en prevision de próximos desquiciamientos.

Cuán caros pagaremos los errores del señor Cánovas y sus complacencias con los amigos de Pidal! El carlismo es un estómago insaciable, especie de enfermedad cancerosa que destruye cuanto se pone á su alcance.

Y por los errores de Cánovas iremos á la tercera guerra civil, dando al mundo culto nuevas pruebas de salvajismo.

¿Cuanta vergüenza!

## DON JUAN TOPETE.

El ilustre marino que dió en la bahía de Cádiz el grito revolucionario, contribuyendo poderosamente á que triunfara aquel movimiento nacional, falleció en Madrid el sábado último.

La muerte del antiguo comandante de la *Blanca*, constituye una gran pérdida para nuestro país.

Así lo reconoce la prensa liberal de Madrid, —y hasta algunos periódicos conservadores— al dar cuenta, en sentidas frases, del fallecimiento del Sr. Topete.

La historia militar del bravo marino es por demás gloriosa, y de ella vamos á ofrecer á nuestros lectores algunos detalles que entresacamos de los que traen algunos colegas madrileños:

«Al empezar la campaña contra Chile, cupo á la *Blanca* el bloqueo del puerto de Calderas, el cual sostuvo enérgicamente y con éxito, pues se cerró dicho puerto á todas las procedencias, hasta el extremo de verse obligada la superiora y dos Hermanas de la Caridad francesas de un hospital, acompañadas del cónsul de la referida población, á pedir por caridad alimentos para los enfermos.

«Verificó en esta época peligrosos cruceros, expediciones y ser-

vicios de importancia con actividad incansable y notable acierto, de tal modo, que de 19 buques enemigos apresados por toda la escuadra, sólo la *Blanca* que mandaba el Sr. Topete, apresó 14. La *Blanca* era la pesadilla y el terror de sus enemigos, hasta el extremo de que el vapor chileno *Paquete de Maule*, que andaba 13 millas, esto es, cuatro más que la *Blanca*, una vez reconocida ésta, bajo su influencia moral, se entregó á discreción.

«De los servicios prestados en esta campaña, sobresalen las expediciones á Abtao.

«Acababa de suicidarse el almirante Pareja y de tomar el mando Mendez Nuñez; el bloqueo de los puertos más importantes resultó ineficaz á los nueve meses de sostenido, y entonces, en momentos sumamente críticos para la escuadra, resolvió buscar á la enemiga, guarecida en los canales de Chiloé, encomendándose esta misión á la *Blanca* y *Villa de Madrid*, que mandaba el señor Alvar Gonzalez, jefe de la expedición.

«Por las corrientes, por los escollos, arrecifes completamente desconocidos, y por las nieblas, era empresa esta verdaderamente arriesgada y aun temeraria. La *Blanca*, sin embargo, que iba de exploradora, consiguió al fin penetrar por los canales hasta hallar al enemigo refugiado en una ensenada que no tenía bastante agua para nuestros barcos, y en que los chilenos y peruanos lograron penetrar por tener menos calado. Las dificultades de esta empresa eran tales, que á la fragata peruana *Amazonas*, de igual porte que la *Blanca*, le sacaron la artillería para que pudiera entrar, lo que no alcanzó sin embargo, por quedarse barada en la maniobra.

«Frente ya del enemigo, y en la boca de la ensenada, se rompió el fuego por ambas partes, resultando que nuestros dos barcos lo sostuvieron bizarramente contra los siete enemigos y dos baterías de tierra, compuestas de 20 cañones cada una: la escuadra aliada perdió en esta acción dos barcos; uno por haber reventado la caldera á consecuencia de una granada nuestra, y el otro por serias averías en el casco.

«La *Blanca* recibió entre otros un grueso proyectil á flor de agua, que la obligó á salir de la línea que ocupaba, hasta que reparada provisionalmente la avería, volvió otra vez á entrar en fuego; continuándolo durante tres horas más que duró el combate.

«Una vez reunida de nuevo la escuadra en Valparaíso, se procedió al bombardeo de esta plaza, si bien dirigiendo los fuegos solamente contra los edificios oficiales; y despues de haber arrostrado la oposición solemnemente anunciada de las escuadras inglesas y norte-americanas, que al fin se retiraron

media hora antes de romperse el fuego ante la energía y resolución de las órdenes Mendez Nuñez.

«A mediados de Abril se trasladó la escuadra al Callao, y el día 2 de Mayo se atacó dicha plaza, fortificada vigorosamente como es sabido, con una artillería superior á la nuestra, con torres blindadas y torpedos de defensa. Se señalaron 800 tiros á la *Blanca*, diciendo por cierto el señor Topete al saberlo, que no tendría con estas municiones para rectificar su puntería, y entonces se le señalaron 1,200 tiros, que á la mitad de la acción estaban agotados: tal era la rapidez y la energía con que la *Blanca* hacía fuego.

«A la *Blanca* con la *Resolución* le fué encomendada la torre blindada del Sur, llamada de la Merced, con dos piezas de 500 libras, flanqueada, además, por dos poderosas baterías rasantes.

«El arrojó de su comandante salvó el barco, porque este se acercó á tierra hasta tocar fondo, y los proyectiles, por su elevada trayectoria, pasaron todos entre los palos del barco, el cual, por su parte, tuvo la fortuna de poner una granada dentro de la torre que la hizo volar, pereciendo en esta voladura el ministro de la guerra del Perú, coronel Galvez; el coronel de ingenieros Sr. Borda, director de las fortificaciones y el coronel de artillería Zabala y su hijo capitán ayudante, hermano y sobrino respectivamente de nuestro ministro de Marina á la sazón general Zabala.

«Concluidas las municiones de la *Blanca*, é imposibilitada por esto de ayudar á los otros barcos, bastante empeñados todavía en el combate, hubo de pasearse por delante de las baterías que le estaban encomendadas, y cuyo fuego había cesado por completo. En aquel combate glorioso, el señor Topete pronunció la célebre frase: «Hoy no se moja la pólvora.»

«Al terminar el fuego con el día, y obligada por esto la escuadra á volver á la isla de San Lorenzo, recibió al pasar delante de los buques de las escuadras neutrales una ovación indescriptible, hasta el extremo de subir á las vergas y á las jarcias todas las tripulaciones, y de arrojar los marineros, sus gorras al mar, que es el signo del mayor entusiasmo posible entre la gente marinera: especialmente al pasar la *Blanca*, se acentuaron los hurras y las felicitaciones, y al día siguiente los almirantes y comandantes de todas las escuadras vinieron á bordo de nuestros barcos á felicitar con las palabras más ardorosas el arrojó de nuestros marineros.

«En esta jornada memorable recibió el Sr. Topete una herida en el brazo izquierdo, producida en la flexura por un trozo de cañón de carabina, destrózada, co-

mo otras varias, por un proyectil de grueso calibre: el estrago fué tal, que ocasionó este proyectil 17 bajas, entre ellas tres de los cuatro timoneles que estaban en las ruedas.

Otro episodio. Al acordarse el bombardeo del Callao, y considerando que los barcos que tuvieron que batir las torres blindadas eran barcos perdidos, acordó el señor Mendez Nuñez que se sortearan los buques de madera que debían desempeñar aquel cometido, y entonces el Sr. Topete resistió el sorteo, fundándose en que su barco era el más pequeño, el más viejo, el peor artillado y el de menos dotación, y que de perderse un barco, lo menos malo para el país sería que se perdiera la Blanca.

A lo que parece, las noticias recibidas últimamente, de lo ocurrido en las Carolinas, habían impresionado mucho al vice-almirante español.

Lo comprendemos bien: el que mandando la Blanca realizó tantas proezas, apenas podría explicarse que hombres que pertenecen a la marina española, pasaran, si quiera fuese en virtud de las instrucciones que llevasen, —lo cual no se ha aclarado todavía— por la vergüenza de arriar nuestra bandera a la vista de los alemanes.

Descanse en paz el ilustre marino. Su muerte la sentirán—como la sentimos nosotros— todos los que se identificaron con la gloriosa revolución de Setiembre.

Ecos políticos.

Los periódicos de Berlín indican que las relaciones entre el Gobierno imperial y el español son ahora muy tirantes.

A lo que parece, Bismarck está tan enfadado con el Sr. Cánovas, que arriga el propósito de poner en juego ciertos resortes para que D. Antonio y los suyos, dejen de ser poder.

Haciéndose cargo de tales indicaciones nuestro ilustrado colega de Madrid *El Progreso*, dice en su número del sábado:

«Algunos periódicos tudescos, de los que alimenta Bismarck con el consabido fondo, dicen ahora que tal se van poniendo las cosas, que será preciso que deje el poder el señor Cánovas.

De intentarlo, el canciller nos pondría en la situación más ridícula: la de tener que apoyar al ministerio.

Aparta joh, Bismarck! de nosotros este caliz.

Entretanto llega la hora de apurarlo, muévenos la curiosidad a preguntar qué secretos resortes posee Bismarck, para hacer que caiga Cánovas.

¿Qué privilegios él tiene, que no tuvimos jamás?

Bien se nos alcanza que el canciller es ingenioso, y no hemos olvidado todavía la manera que tuvo de derrotar a Gladstone, enredando a última hora la cuestión del Afghanistan.

Pero no hay paridad con el caso actual; allí influyó Bismarck, con hechos patentes y visibles, en el ánimo de los individuos de la Cámara de los Comunes, que es la verdadera soberana de la Gran Bretaña.

Francamente, Bismarck es no-

deroso, pero hasta que sus periódicos no nos digan la manera, no le creemos capaz de derribar la inconvencional situación que hace veinte largos meses nos domina y nos agobia.

Es cosa de que *La Iberia* se lo pregunte a los que ayer propalaron los rumores de crisis.

Pero no: desechemos todo temor, Cánovas sigue tan decidido como el primer día a hacer nuestra felicidad, aunque sea por la fuerza.»

Alemania, desde hace tiempo, no hace más que recibir beneficios de España, beneficios que paga con daños crueles.

Alemania ha venido causándonos siempre daños irreparables.

Todas las naciones han impuesto siempre fuertes derechos a los alcoholes alemanes, que se utilizan para encabezar los vinos, haciéndolos dañinos a la salud y destruyendo sus mejores cualidades.

El alcohol alemán, inferior como es, supera en baratura a todos los alcoholes, sobre todo al de uva, cuya industria en España antes del tratado de comercio, comenzaba a adquirir vuelo.

Nuestros agricultores claman contra los alcoholes alemanes, y estos clamores revisten ya la forma de una imposición de la opinión pública, que a juicio de *La Gaceta Universal*, forzosamente habrá de atender el Gobierno.

¿Está seguro nuestro colega de que el Gobierno actual va a atender en este asunto las justas exigencias de la opinión?

Cortamos de *La Publicidad* periódico de Barcelona:

«Dice *La Gaceta de Colonia*, que la última nota de España está llena de inexactitudes y descargos, señal evidente de que es la nota de un gobierno, no la de un siervo, como probablemente sería la anterior.

Al que le pique que se rasque; pero las Carolinas son nuestras, y si se las anexionan los alemanes, nos las habrán robado.

Porque así dice el diccionario que se llama, al quedarse lo ageno contra la voluntad de su dueño.»

Cuadro lisonjero y brillante que ofrece el corresponsal de *El Liberal*, describiendo la situación de la Habana y la isla de Cuba:

«El señor general Fajardo ha manifestado que si de él dependiera, toda la isla quedaría en estado de sitio, porque este es el único medio de extirpar el bandolerismo.

Es cierto que se roba y se mata mucho, así en despoblado como en las ciudades. Pero no creo que el remedio consista en aumentar la dosis de arbitrariedad, que ya es aquí excesiva.

Nada de lo conocido en España, ni los secuestros de Andalucía y de la Mancha bastan para tener idea de lo que ocurre en esta isla.

En la Habana, con policía numerosa, con tropas, con alumbrado, con los mil medios que encierra una capital; es rasgo de valor salir de noche a la calle. Se roba y se mata en los puntos más céntricos. El comercio de armas prospera. Están armados los foragidos y armados los hombres honrados. Los sastres, al hacer un pantalón, le ponen un bolsillo atrás para el revólver.

Los braci pululan. Por poco dinero se encargan de matar. Tanto se ha familiarizado uno con estos horrores, que un asesinato no es una noticia de sensación. Se dice, conversando: «En mi calle ha habido hoy un matado.» Sin comentario alguno, se pasa a hablar de otra cosa.

Ahora ha venido la reforma del enjuiciamiento civil. ¿Porqué no viene la del enjuiciamiento criminal? Hace falta el juicio oral y público. Ahí está el remedio y no en los estados de sitio.»

Diga usted, que se vive de mi-

lagro en Cuba y está dicho todo. ¡Y luego se quejarán aquellos buenos españoles!

De todo un poco

De una carta de Filipinas que ha publicado *El Siglo Futuro*:

«Salimos el 8 de Agosto con rumbo a Yap, después de recogidas cuantas ropas han entregado los feligreses a sus curas en todo este arzobispado, consistentes en camisas, algunos sombreros de copa alta, cuellos postizos, etc.»

¡Algunos sombreros de copa alta!

Tendrá que ver un carolino en el traje de Adán y con una chistera puesta.

Vamos, vamos, han hecho muy bien los alemanes... ¡Si nosotros no queríamos aquellas islas más que para depósito de tuestos viejos!

Una Lucrecia moderna:

«Una mujer de Rascacria, de 50 años de edad, y con seis hijos, aministró a su marido en una taza de caldo una dosis de estricnina que le había proporcionado al efecto un joven de 21 años, con quien se dice sostenía relaciones amorosas.

Ambos han sido entregados a los tribunales.»

*El Alabardero*, comenta la noticia en los siguientes términos:

«Y a la joven delincuente  
Dice ser de Rascacria?...  
Eso es una fulleria...  
¿Será de Rascacaliente!»

De *El Posibilista* de Sevilla.

«Ayer terminaron sus funciones los médicos Sres. Sanz, Mazon y Moreno de la Tejera, enviados por el Sr. Villaverde... para que pasaran una temporada en Sevilla.»

Pues de seguro que durante esa temporada han cobrado las dietas correspondientes.

Sección provincial.

Han sido repuestos en sus cargos siete concejales del Ayuntamiento de Trujillo, que fueron suspensos tiempo há y sometidos a la acción de los Tribunales.

Estos han sobreesido la causa instruida contra dichos concejales.

La seguridad personal en Cáceres.

Hace pocas noches, según dice *La Opinión*, tres hombres, revólver en mano, sorprendieron en la calle de los Condes al interventor de la sucursal del Banco, despojándole del dinero que llevaba.

A lo que parece no es este el primer caso de robo que ha habido en aquella calle.

La nueva Comisión provincial de Badajoz la componen; D. José Tercero, D. Rafael Montalvo, D. Celestino Albarrán, el marqués de Ricobado, D. Joaquín María Reixa, D. Juan Nogaes de Orellana, D. José de Orellana y González del Peñon y D. Manuel Alvarez Chamorro.

El Ayuntamiento de Trujillo se compone en la actualidad de siete concejales que pertenecen a la oposición y siete conservadores; pero como entre estos figura el señor marqués de la Conquista, que desempeñó el cargo

de Alcalde, pero que ahora, según parece, está alejado del Municipio, los ministeriales vienen a estar en minoría.

Han sido anuladas por tercera vez las elecciones municipales de Guareña, acordándose a la vez que se pase a los Tribunales el tanto de culpa contra el Ayuntamiento interino.

Las nuevas elecciones se verificarán en los días 8, 9, 10 y 11 del actual.

Sección local.

*La Crónica* tuvo hace tiempo con *La Democracia* una polémica más ó menos viva; pero esto no es motivo suficiente para que *La Nueva Revista* hable de «las genialidades de *La Crónica*».

Las de *La Nueva Revista* pueden saberse a plaza, porque, aparte de las cuestiones antiguas a que hemos aludido en otro número, es lo cierto que en estos últimos días el colega la ha emprendido con *La Democracia*, a quien llamaba íntima amiga hace un mes ó poco más; la ha emprendido con *La Crónica*; la ha emprendido con la Comisión provincial, y la ha emprendido con el Ayuntamiento; empleando con todos un lenguaje tal, que forzosamente tenía que llamar la atención.

Dice *La Nueva Revista*, que *La Crónica* se ha desatado de poco tiempo a esta parte con el colega, tratándole con un rigor inusitado. Muy frágil de memoria es *La Nueva Revista*. *La Crónica* no hizo más, en un suelto, que *La Nueva Revista* calificó de inocente, que poner en duda una noticia de este último periódico, diciendo de paso que *La Defensa* era el órgano más caracterizado de la fusión. Pues bien, por este suelto tan inocente, *La Nueva Revista* nos atacó con rudeza, y como era natural, tuvimos que defendernos.

*La Nueva Revista* estará en su perfecto derecho atacando al Municipio, siempre que para ello haya razones bastantes; pero si no las hay, dos ataques serán injustos.

Y lo es más aun, el que se hagan distingos; esto es, que el colega quiera disculpar a sus correligionarios de hoy, que constituyen el grupo más numeroso, según hemos dicho ya, y trate de echar el muerto a los demócratas. Diga el colega en qué ocasiones el carácter demasiado transigente de nuestros amigos ha sido causa de que no hubiera la cohesión necesaria y así sabremos si habla con conocimiento de causa ó en virtud de informes inexactos.

Si hay motivo de recriminación por no haberse protestado de ciertos actos del Alcalde, aquella alcanza lo mismo a los fusionistas que a los republicanos. Pero ¿quiere decirnos el colega que se hubiere conseguido, no ya con una protesta, sino con un voto de censura? ¿Cree que el Alcalde se hubiere ido a su casa? ¿No sabe que ha dicho más de una vez que los votos de censura no le importaban?

Defienda en buen hora *La Nueva Revista* a sus amigos y ataque a sus adversarios; pero use el lenguaje que emplea en su último número, y así las polémicas no revestirán cierto carácter.

*La Nueva Revista* formula esta pregunta:

«¿Se contestan estos cargos alu-

diendo directamente á la actitud personal, á la consecuencia, á las condiciones de mayor ó menor importancia que tenga uno de los redactores de nuestro periódico?»

Apuradillo se ha de ver el colega para decir cuando hemos aludido «á las condiciones de alguno de sus redactores.» Nosotros, á la verdad, no recordamos haber cometido semejante pecado.

Por lo demás, está en un error *La Nueva Revista* al decir que le hemos tomado por blanco de sus tiros.

La polémica actual —si es que merece este nombre— la inició el colega, á quien le escoció mucho que nosotros digéramos que *La Defensa* era el órgano mas caracterizado del fusionismo. ¿Y no hemos de creerlo así, ya por las razones que antes hemos indicado, ya al ver que mientras el periódico de la calle de la Soledad anuncia la reunion del Comité provincial de su partido, *La Nueva Revista* guarda silencio sobre este punto?

Creanos *La Defensa*; nuestros nervios no se han excitado lo más mínimo por los ataques de *La Nueva Revista* al Municipio, ni por el suelto de aquel colega.

Después de copiar un párrafo de LA CRÓNICA, en que preguntábamos si se quería romper toda inteligencia con los republicanos, dice *La Defensa*:

«A eso se ha tirado, colega; pero no ciertamente por los fusionistas (nos referimos á las cuestiones locales) sino por algunos demócratas, que, cuando han llegado cuestiones, al parecer triviales, pero que envolvían marcado carácter político y tenían origen conservador, no han estado tan explícitos como debieran y han dejado que nuestros amigos sufran el chubasco.»

¿Quiere ser amable *La Defensa*, y decirnos qué cuestiones son esas á que alude? Pero antes de hacerlo entérese bien, no sea que resulte lo contrario de lo que su pone.

*La Defensa*, después de hablar de componendas y acuerdos que no han existido, añade:

«No es misterio tampoco para nadie, y el público ha visto con disgusto que en el municipio ha habido demasiada generosidad con las propuestas y caprichos del Gobernador civil y de personajes de la situación en cuestiones que acusaban una tendencia política muy marcada; y es bien público que cuando de estas cuestiones se ha tratado, las mayores protestas han salido en primer término de los labios de nuestros amigos.»

También en este punto está equivocado el colega. Entérese de lo que consta en las actas de las sesiones y verá que le han informado mal. Y si nosotros somos los que estamos en un error, saquen de él *La Defensa*, citando casos ó cuestiones concretas: digáanos que protestas hicieron sus amigos y si los nuestros obraron en distinto sentido.

Agradecemos sinceramente á *La Defensa* las cariñosas frases que dedica á un redactor de nuestro periódico, que si tiene un carácter conciliador, está siempre dispuesto á combatir á los conservadores. Y porque esta es la verdad no recuerda haber revelado templanza en ninguna ocasión en que haya debido mostrarse enérgico.

Haciéndose cargo de las frases en que decíamos que ciertas responsabilidades serian de los que llamándose liberales se entretienen hoy, que mandan los conservadores, en guerrear con los partidarios de la democracia dice:

«No estamos conformes: La responsabilidad en primer término de los

que, teniendo con nosotros el deber de combatir al enemigo común, no solo no lo han hecho, sino que lo han buscado, lo han halagado, y hasta le han dado fuerza defendiéndole cuando nosotros lo atacábamos.»

¿Y quiénes son los que han hecho lo que dice el colega? ¿Nuestros amigos? Nunca: desde que se hizo la coalición han marchado de acuerdo con los de *La Defensa* en los asuntos de carácter político que ha tenido que resolver el Ayuntamiento.

Celebramos que *La Defensa* haga esta declaración.

«No hemos pensado siquiera en esa ruptura en las cuestiones locales que cree el colega.»

Y nos place también que *La Defensa* haya explicado, contestando á *La Democracia*, ciertas frases suyas de las que parecía desprenderse que los hombres que no son ricos no pueden mezclarse en política. Pero créanos el colega: el tener poco ó mucho sueldo no da independencia para el desempeño de un cargo público.

Ha fallecido en Valencia nuestro amigo D. José Maruri Ramos.

Algunos meses há pasado á mejor vida la esposa del señor Maruri y su muerte dejó sin madre á cuatro niños, el mayor de los cuales no cuenta doce años. Hoy estos desgraciados seres se ven privados del apoyo de un padre cariñoso: ¿cabe mayor desgracia?

Acompañamos á la anciana madre del señor Maruri y á los demás individuos de su familia en el sentimiento que les embarga por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

En el Juzgado de instrucción de esta ciudad, se está instruyendo causa con motivo de una cuestión que hace algunos dias hubo entre un capataz del departamento de ancianos en los establecimientos de beneficencia y unos de los acogidos en dicho departamento.

Ambos contendientes resultaron heridos.

TEATRO.—*Entre mi mujer y el negro* que no se representaba aquí hace mucho tiempo, puso en escena el viernes último. En su ejecución tomaron parte las señoras Avila y Alarcon y los señores Cidron, Garcia y Prieto. Resultó un conjunto aceptable.

El sábado se puso en escena *Adriana Angot*. La señora Williams nada dejó que desear en el papel de Mme. Lange especialmente durante el acto según en el que tuvo detalles dignos de elogio. La señora Alarcon caracterizó bien el tipo de Amarantha. La señora Avila no desempeñó mal el papel de *Adriana* y los señores Cidron, Rizo y Prieto (este último trabajó en sustitucion del Sr. Miñana) contribuyeron cuanto les fué dable á que agradara la obra.

El domingo por la tarde se presentó nuevamente *Entre mi mujer y el Negro*, obra que hizo las delicias del público, compuesto en gran parte de gente menuda. El salto del mono especialmente agradó sobremanera.

Por la noche *Don Juan Tenorio* ¿A que hablar de su ejecución? La entrada un lleno. Unas cuantas así es lo que convendría á la empresa.

Llegó al fin el tenor Sr. Marimon que debutará mañana miércoles, en *La Tempestad*.

Variedades.

LOS MIRDITAS.

Dicen que se han suble vado los mirditas, y lo niego. Yo ya lo hubiera notado porque no soy nada ciego.

Yo los veo, usted los vé por España pulular..... ¿Y por qué ni para qué se habian de sublevar?

¿Contra quién? ¿no son gobierno? ¿no manejan la nación? ¿no tienen para uso interno hasta una Constitución?

Esos mirditas están tan guapos y contentones que no se sublevarán sino median empujones.

Y aun así, nunca habrá nada de tiritos y atropellos, que esta el mirdita Quesada velando por todos ellos.

Y al mirdita Villaverde que es un mirdita hasta allá, como nada se le pierde también lo remediará.

Esas noticias, lector, aunque las veas escritas no las creas, no señor... ¡Bonitos son los mirditas!

Seguirán tan guapamente en nuestra España mandando y el mirdita presidente nuestra paciencia apurando.

Seguirán pidiendo ochavos el mirdita Cos-Cayon y llevándose los clavos que quedan en la nación.

Pezuela que está sin gaita; continuará defendiendo nuestra marina mirdita que se nos está pudriendo.

Y aunque traguemos saliva viviremos con trabajo con mirditas por arriba y mirditas por abajo.

Nuestras Cortes se abrirán, si los del gobierno quieren, sus mirditas hablarán á no ser que enmudecieren.

Y con Peco y Villaverde y Pidal y C. Torero nos vamos á dar un verde hasta saber lo que es bueno.

Y entre denuestos y grita podremos al fin probar que tanto y tanto mirdita nos llegará á enmirditar.

El Fusills.

Noticias bibliográficas.

*La Ilustracion española y americana.* Hemos recibido el número 33, año 29 de esta acreditada publicacion, que con tanto éxito se publica en Madrid.

Contiene la crónica general, por don José Fernandez Bremon y artículos y poesias de D. Emilio Castelar, Espeñanza y Sola, Madrazo (D. Pedro), Salvador de Salvator, Navarrete, Eduardo Palacio, Jackson y otros distinguidos escritores.

De los notables grabados que ilustran dicho número, citaremos los siguientes: Bellas artes.—Costumbres de Siria.—Cante hondo.—La fragata Asturias.—El crucero Infanta Isabel.—Madrid: Sala del nuevo teatro de la Princesa. La Administracion, Carretas 12. Madrid, remite un número gratis al que lo solicite.

*El Siglo.*—Hemos recibido el núm. 39 de esta amena publicacion que es órgano de los grandes almacenes que con el mismo título existen en Barcelona.

Contiene amenos artículos y poesias y lo ilustran diferentes grabados. La empresa del periódico vá á introducir en él importantes reformas.

Hemos recibido el núm. 19 de *La Es-tacion* periódico de modas para señoras.

Publica, durante el año, 24 números que contiene mas de 2,000 grabados en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores para señora. Las explicaciones que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecucion de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones, una económica y otra de lujo, sumamente baratas, á 13 peseta por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en casa de D. Alvaro Verdaguier, librero, Rambla, 5, Barcelona y demás librerías de España.

Ungüento y Pildoras Holloway.

Complicacion de enfermedades.—Las úlceras, los absesos, las hinchazones de las glándulas y otros desórdenes provenientes de causas ocultas y no sospechadas pueden ser curados con el uso de este excelente Ungüento ayudado por las Pildoras Purificantes de Hoyoway. Las instrucciones impresas que acompañan siempre á estos medicamentos son bastante claras aun para las personas de la menor inteligencia. Los medicamentos Holloway pueden emplearse siempre con provecho y sin peligro. Durante mas de un siglo los enfermos han encontrado en ellos un tesoro inestimable. Tanto el Ungüento como las Pildoras Holloway son especialmente á propósito para los que llevan una vida militar ó marítima, los colonos y los viajeros, que viajan muy á menudo imposibilitado de tener el auxilio de un médico tienen necesidad absoluta de algun antídoto así como el constituido por las reparaciones Holloway.

VENTA.

Se vende una casa en la estacion del ferro-carril perteneciente á Francisco Lopez Sanchez y á los herederos de su esposa.

Los que la apetezcan pueden entenderse con Fernando Alvarez, (café Suizo.)

ANUNCIO.

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA EN BADAJOZ.

Recaudacion de Contribuciones.

La cobranza de contribuciones por el segundo trimestre del corriente año económico, por Territorial é Industrial, se verificara en esta capital en los dias del 2 al 18 de Noviembre próximo, presentándose á domicilio los respectivos cobradores, con los recibos talenarios.

Lo que se hace público para conocimiento de los contribuyentes y en cumplimiento de lo dispuesto en el parrafo 2.º artículo 14 de la instrucción vigente.

Badajoz 27 de Octubre de 1885.—El Agente de la Capital, Juan Barreros.

PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revean malas digestiones, sean ó no colorosas. Para mayores datos dirigirse al autor Depósito.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro-medecinales, campanillas eléctricas, para-rayos de edificios y tubos acusticos. Instalacion de gabinetes de fisica y lineas telegraficas y telefónica.

Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalacion de campanillas eléctricas, tubos acusticos, para-rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50 franco de porte.

LOBO, S. DUPLICADO.—MADRID

Tipografia de la viuda de Artea ga

MAQUINAS PARA COSER  
SIN RIVAL EN EL MUNDO

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION, 18,  
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION, 18,  
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso e inteligente personal* para atender á cualquier duda ó cualquiera reclamacion del comprador en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un ceso á cargo de los cándidos compradores;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de poblacion ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por más de cien fabricantes* sin reputacion en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútil máquinas tienen que escudarse con el nombre «SINGER»; «sorprendiendo la buena fe del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por si sola *asciende á más* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que *ha obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

En los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

CAFES Y TES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que *fué importado á España* por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

PILDORAS FEBRIFUGAS.

DEL LICENCIADO TREJO.

Cuarto años de éxito y recomendadas por la mayor parte de los Profesores médicos.

Curan toda clase de cuartanas, tercianas ó cotidianas y fiebres intermitentes.

Precio de la caja, 10 reales.—Descuento á farmacéuticos y drogueros.—Los pedidos á don Federico Trejo, Villanueva de la Serena. (Badajoz.)

Se remiten por el correo previo el anticipo de su importe.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

VAPORES-CORREOS.

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA.

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP.)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacifico.

Salida de	Barcelona los días 4 y 25	
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	de cada mes
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasaje de las PALMAS (gran Canaria) VERAS CRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-caril de Panamá y línea de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos: LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibu. LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Ibarra y Nuevititas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Con todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José, Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Ampal Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso, con aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus literales 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

ALMACEN DE PIANOS

MÚSICA ARMONIUMS  
É INSTRUMENTOS PARA ORQUESTAS  
Y BANDAS MILITARES  
DE

ANTONIO COVARSÍ

Pianos españoles, y franceses á cuerdas cruzadas  
GARANTIZADOS

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Comisiones, consignaciones y tránsitos.—Representante de varios empresas de vapores á América. Agente de aduanas de la Compañía de ferro-carriles extremeños.

25, CALLE DE LA SOLEDAD. 25. BADAJOZ.

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CABALLERO pintor ornamentalista; tiene establecido su taller en Cáceres, calle de Barrionuevo 51.

Elabora balaustrés de 3 y medio reales cada uno, de seis clases. Jambis de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Menprimas de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tubería y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningun otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan muestras quien las desee.

No se servirá ningun pedido sin que se adelante su importe en tetra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta á terminacion.

CURACION ASECURADA

de todas Afecciones pulmonares.



Vosotros todos los que padeceis del pecho, ensayad las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

MADRID, por mayor, Sordo, 31, AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA. En Badajoz don J. Gimenez.

VICENTE GUTIERREZ.

6, PLAZA DE LA SOLEDAD 6. BADAJOZ.

Comisiones y consignaciones de todas clases.—Trasportes para cualquier punto de España, del Extranjero y de Ultramar.—Agencia de Aduanas. Representacion de varias fabricas de tejidos é hilados nacionales y extranjeros.—Compra y venta de frutas del pais en comisiones.